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O 1. Finanéni matematika

Financni matematika se zabyva ukladanim a plijcovanim penéz, pojist'ovanim, odhady rizik
apod. Jedna se o pomérné diilezitou a vynosnou disciplinu.

Seznamme se nyni s nékterymi zakladnimi pojmy:

Sporeni

Pfi spofeni vkladatel uloZi do banky své penize (fakticky své penize bance p(ijci). Banka s takto ziskanymi penézi
podnika a za vyp(jceni vkladateli plati tim, Ze mu vrati vice penéz nez si pdjcil (Urok).

Dilezité terminy:

Jistina — vloZena Castka, neni majetkem banky stale zlistava majetkem vkladatele

Urok — ¢astka, kterou banka plati vkladateli za to, Ze si u ni penize uloZil (za to, Ze je bance pdicil), vétsinou se
udava v procentech vlozené ¢astky

Roc¢ni_urokova mira — ¢astka v procentech udavajici velikost (roku za uloZzeni penéz na jeden rok. PFi rocni
urokové mife 3 % zaplati banka vkladateli za ulozeni 100 000 K& po dobu jednoho roku 3 000 KE. Pokud si tento
vkladatel své penize po roce vybere z banky dostane misto viozenych 100 000 K¢ 103 000 Kc.

Urokovaci obdobi — doba, po které banka vypocte a pripiée vkladateli Groky. Obvykle se Grokuje po jednom roce,
ale casté je i mésicni nebo dokonce denni (na béznych Gctech) urokovani.

Urokovaci doba — doba, po kterou vkladatel bance penize pljcuje

Vypovédni lhiita — protoZze banka pljcené penize investuje, potfebuje dopredu védét, kdy bude muset penize
vratit. Proto musi vkladatel ve vétSiné pripadl dopredu oznamit, kdy bude penize vybirat. Tato doba se nazyva
vypovédni Ihdta. Pokud potfebuje v nutném pfipadé vkladatel penize vybrat dfive, musi bance zaplatit pokutu. V
pfipadé vkladd s delsi vypovédni Ihltou (napfiklad dva roky) je béiné, Ze vkladatel vypovi vklad ihned pfi jeho
vlozZeni.

Dan z pFijmu — pfijmy z Grok{ patfi mezi prijmy, ze kterych se plati dan. V tomto okamZiku je tato dan v jednotné
wii 15 %.

Depozitni certifikat (vkladovy list) - je to cenny papir, ktery vydava banka (dluznik) klientovi (véfiteli) jako
potvrzeni o prijeti vkladu.

O 2. Jednoduché Grokovani

Pfi jednoduchém urokovani se Urok nepridava k viozené Castce a banka ho nelrodi. Chovani vkladatele v
takovém prikladé je prikladem tzv. rentiérského chovani = vioZime do banky urcitou ¢astku a Zijeme z Grokd.

Vzorec pro urok U, a pro kapital K, po n_letech pfi jednoduchém Urokovani:
U“ _— k L] I L] n L] Ko
K,=Ky(1+k.i.n)

Vysvétleni pouZitych veliin:

k zdanovaci koeficient

i urokova mira vyjadirena desetinnym cislem

Ko pocatecni kapital (vklad, avér)

n pocet let, po ktery se kapital Uroci (Groci se jednou rocné)

Veéritel po celou dobu zadné Castky z viozeného kapitalu ani Groky nepozaduje (z vkladu se nevybira, Gvér se splaci
i s uroky az po n letech).
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Priklad 1:

Pavel uloZil 50 000 K& u banky na terminovany vklad s roéni Grokovou mirou 3 %. Urokovaci obdobi vkladu je 1
rok. Kolik KC zaplati banka Pavlovi na drocich za jeden rok? Kolik KE zbude po zdanéni? Pavel bude mit penize
uloZzené v bance po dobu péti let. Uroky banka nepfipisuje ke vkladu, ale posila je Pavlovi na jeho bézny ucet. Urci
jeho majetek vzdy na konci roku.

Reseni:

Urok, ktery zaplati banka za 1 rok: 50 000 . 0,03 = 1 500 K¢&

Urok po zdanéni: 50 000 . 0,03 . 0,85 = 1 275 K¢

Nyni pocitame Paviflv majetek na konci jednotlivych rokd:

Po 1. roce: 50 000 + 50 000 . 0,03 . 0,85 = 51 275 K¢

Po 2. roce: 50 000 + 2 . 50 000 . 0,03 . 0,85 = 52 550 K¢ (banka mu poslala troky dvakrat)
Po 3. roce: 50 000 + 3. 50 000 . 0,03 . 0,85 = 53 825 K¢ (banka mu poslala uroky trikrat)
Po 4. roce: 50 000 + 4 . 50 000 . 0,03 . 0,85 = 55 100 K¢ (banka mu poslala Groky ctyrikrat)
Po 5. roce: 50 000 + 5. 50 000 . 0,03 . 0,85 = 56 375 K¢ (banka mu poslala uroky pétkrat)
Predchozi priklad je nejednodussim piikladem jednoduchého tirokovani.

Priklad 2:

Jakou castku by bylo nutné uloZit v bance na Urok 3 %, aby ro¢ni Urok dosahl 120 000 K¢ (tedy 10 000 K¢ na
mésic)?

Reseni:
Nutna castka ... x

Rocni drok ... x . 0,03 . 0,85 = 120 000

. _ 120000
0,03.0,85

Pokud chceme, aby ndm banka vyplacela kazdy mésic 10 000 K& na Urocich, musime mit na 3% urok uloZzeno
pfiblizné 4,7 miliénu korun.

Priklad 3:

=4705882 K¢

Pavel ulozil 50 000 K& u konkurenéni banky na terminovany vklad s roéni trokovou mirou 3 %. Urokovaci obdobi
vkladu je 1 mésic. Kolik KC zaplati banka Pavlovi na Urocich za jeden mésic? Kolik KC zbude po zdanéni? Pavel bude
mit penize uloZzené v bance po dobu péti let. Uroky banka nepfipisuje ke vkladu, ale posila je Pavlovi na jeho bézny
ucet. Urci jeho majetek po péti letech sporeni.

Reseni:
Urok, ktery zaplati banka za 1 mésic:

0,03

50000. =125K¢

(3 % je rocni Grokova mira, mésic je jedna dvanactina roku)

Urok po zdanéni:
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50000. .05
12

.0,85=106,25 K¢

Nyni pocitame Pavifiv majetek na konci jednotlivych mésic@:

Po 1. mésici:

50000+50000. 01’(;_3 .0,85=50106,25 K¢

Po 2. mésici:

50000+2.50000. 01’33

.0,85=50212,50K¢

(Banka mu poslala Groky dvakrat.)

Po 3. mésici:

50000+3.50000. 01’23

.0,85=50318,75 K¢

(Banka mu poslala troky tfikrat.)

Po n-tém mésici:

50000+ #.50000. 01’33

.0,85 K¢

(Banka mu poslala troky n-krat.)
Spocteme si usetrené Castky po zajimavém obdobi:

Po 12. mésici:

50000+12.50000. 01’23

0,85=51275K¢

Po 60. mésici:

50000+60.50000. 01’23

.0,85=56375K¢

Jak je vidét pri jednoduchém Urokovani nezalezi na délce trokovaciho obdobi.

) 3. Jednoduché arokovani - procvic¢ovaci priklady
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1. Podnikatel chce ziskat avér 5 milionli K¢ na jeden rok. Prvni banka nabizi vyplatit celou hotovost
a pozaduje urok ve vysi 14 % z pijcené Castky pfi jeji splatnosti. Druha banka odecte ihned pFi
poskytnuti ivéru z pozadované castky 14 % a dluznik po roce splati 5 milioni K¢. Kolik korun by
podnikateli vyplatila druha banka, kdyby pozadal o 5 miliond korun?

Podnikatel by od druhé banky obdrzel 4 300 000 K¢.

2. Podnikatel chce ziskat avér 5 milioni K¢ na jeden rok. Prvni banka nabizi vyplatit celou hotovost
a pozaduje urok ve vysi 14 % z pijcené Castky pfi jeji splatnosti. Druha banka odecte ihned pFi
poskytnuti ivéru z pozadované castky 14 % a dluznik po roce splati 5 miliond K¢. O jak vysoky
uvér by musel podnikatel pozadat v druhé bance, aby ziskal 5 miliond K¢?

Podnikatel by musel Zadat o 5 813 953,50 K¢.

3. Podnikatel chce ziskat uvér 5 milion{i KC na jeden rok. Prvni banka nabizi vyplatit celou hotovost
a pozaduje urok ve vysi 14 % z pijcené Castky pfi jeji splatnosti. Druha banka odecte ihned pFi
poskytnuti ivéru z pozadované Castky 14 % a dluznik po roce splati 5 milion{ K¢. Ktera z obou
bank poskytuje vyhodnéjsi uvér?

Finan¢né vyhodnéjsi uvér poskytuje prvni banka.

4. Podnikatel chce ziskat Gvér 5 milion&i Ké na jeden rok. Prvni banka nabizi vyplatit celou hotovost
a pozaduje urok ve vysi 14 % z pijcené Castky pfi jeji splatnosti. Druha banka odecte ihned pFi
poskytnuti ivéru z pozadované castky 14 % a dluznik po roce splati 5 miliond K¢. Kolik korun
celkem by zaplatil podnikatel prvni bance?

Podnikatel by prvni bance zaplatil po roce celkem 5 700 000 K¢.

5. Pan Mates zakoupil depozitni certifikat na t¥i roky za 25 000 K&. Urokova mira &inila 5,6 %; $lo o
jednoduché troceni, urocilo se jednou ro¢né; dan z uroku byla 25 %. Kolik korun pan Mates po
trech letech dostal?

Pan Mates dostal celkem 28 150 K¢.

6. Pan Kral pijcil pani Roubalové 150 000 K¢ na ctyri roky. Kazdy rok bude pozadovat jako trok 10
% z poskytnuté plijcky. Plijéeny kapital spolu s uroky splati pani Roubalova najednou, az po
ctyrech letech. Kolik korun dostane pan Kral celkem?

Pan Kral obdrzi od pani Roubalové celkem 210 000 K.

7. Chci si od banky ptijcit penize na jeden rok. Vim, Ze za rok budu mit na splaceni Gvéru hotovost
36 000 K&. Banka nabizi avér s arokovou mirou 12,9 %, drok pfipisuje jednou, a to v den
splatnosti tivéru. Uvéry jsou poskytovany v celych tisicich K¢. Kolik korun si mohu maximalné
pujcit?

Mohu si pijcit nejvyse 31 000 KE.

O 4. Urokova doba
Urokova doba je doba, po kterou je kapital Grocen.

Plati nasleduiici pravidla:

e 1 (financni) rok je 360 dni

¢ 1 (finan¢ni) mésic je 30 dni

e Ze dvou "krajnich dnll", tj. dne ulozeni vkladu (dne poskytnuti Gvéru) a dne splatnosti vkladu (dne splatnosti
Uvéru) se zapocitava pro vypocet Uroku pravé jeden z nich

Pozn.: V nasich vypoctech budeme zapoditavat den splatnosti.

Vzorce pro urok U a kapital K po t dnech:

U=ki—.K,
360

2.12.2016 19:36:10 Powered by EduBase 5



|Financ"n/' matematika " 1 |
. &
K = K0(1+k1-—]
360

Vysvétleni pouzitych velicin:

k zdanovaci koeficient

i Urokova mira vyjadrena desetinnym Cislem
Ko pocatecni kapital (vklad tveér)

t pocet dni, které tvorfi Urokovou dobu

Kapital se arodi jen jednou, v den jeho splatnosti.

) 5. Slozené Grokovani

Jednoduché Grokovani na tctech neni piili§ casté. Castéji se pouziva slozené arokovani, kdy Groky banka pripie
k jistiné a v dalsim obdobi plati i droky i z nich.

Vzorec pro kapital K, a pro urok U, po n_letech pfi sloZzeném tUrokovani ma nasledujici podobu:

K, =K,(1+ ki)'

U =K,[(1+ki)" —1]

Vysvétleni veliin pouzitych ve vzorcich:

k zdanovaci koeficient

i urokova mira vyjadrena desetinnym Cislem

Ko pocatecni kapital (vklad, uveér)

n pocet let, po ktery se kapital uroci (Groci se jednou rocné)

Véfitel po celou dobu Zadné Castky z vloZzeného kapitalu ani Uroky nepoZaduie.
Priklad 1:

Pavel uloZil 50 000 K& u banky na terminovany vklad s roéni Grokovou mirou 3 %. Urokovaci obdobi vkladu je 1
rok. Kolik KC zaplati banka Pavlovi na drocich za jeden rok? Kolik KC zbude po zdanéni? Pavel bude mit penize
uloZzené v bance po dobu péti let. Uroky banka pfipisuje ke vkladu. Urci jeho majetek vzdy na konci roku.

Reseni:

Urok, ktery zaplati banka za 1 rok: 50 000 . 0,03 = 1 500 K¢

Urok po zdanéni: 50 000 . 0,03 . 0,85 = 1 275 K¢

Nyni pocitame Pavlfiv majetek na konci jednotlivych rokd:

Po 1. roce: 50 000 + 50 000 . 0,03. 0,85 =50 000. (1 + 0,03 .0,85) = 51 275 K&

Po 2. roce: Vsechny penize, které byly na Pavlové Gctu na konci roku (vCetné pripsanych urokd), jsou jistinou do
dalSiho roku = budou se z nich pocitat troky

Urok po zdanéni, ktery zaplati banka za 2. rok: 50 000 . (1 + 0,03 . 0,85) . 0,03 . 0,85 K¢

Penize na uctu po 2. roce: 50 000 . (1 + 0,03 . 0,85) - jistina z predchoziho roku + 50 000 . (1+ 0,03 . 0,85) . 0,03
. 0,85 - Urok v druhém roce
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50 000 . (1 + 0,03 . 0,85) . 50 000 . (1 + 0,03 .0,85).0,03.0,85 =50 000 . (1 +0,03.0,85).(1+0,03.0,85)
=50 000 . (1 + 0,03 . 0,85)2

Po 3. roce: VSechny penize, které byly na Pavliové uctu na konci druhého roku (véetné pfipsanych trokt), jsou
jistinou do dalSiho roku = budou se z nich pocitat troky

Urok po zdanéni, ktery zaplati banka za 3 rok: 50 000 . (1 + 0,03 . 0,85)2 . 0,03 . 0,85 K¢

Penize na Gc¢tu po 3. roce: 50 000 . (1 + 0,03 . 0,85)? - jistina z predchoziho roku + 50 000 . (1 + 0,03 . 0,85)2.
0,03 . 0,85 - Urok v druhém roce

50 000 . (1 + 0,03 . 0,85)2 + 50 000 . (1 + 0,03 . 0,85)2 . 0,03 . 0,85 = 50 000 . (1 + 0,03 .0,85) . (1 + 0,03 .
0,85) = 50 000 . (1 + 0,03 . 0,85)3

Po n-tém roce: 50 000 . (1 + 0,03 . 0,85)" K&

Konkrétné po 5-tém roce: 50 000 . (1 + 0,03 . 0,85)> = 56 708,50 K&
O moc vice jsme tedy nevydélali.

Priklad 2:

Jakou Castku by Pavel nasetfil, kdyby penize za podminek z predchoziho pFikladu (50 000 K¢, rocni Grokova mira 3
%, Urokovaci obdobi 1 rok) ulozil na 20 let? Jakou Castku by usetfil, kdyby Grokova mira stoupla na 4,5 % ?
Reseni:

Sporeni dvacet let = pouzijeme stejny vzorec, zménime n = 20:
AV
K, =K,(1+ki)

=50 000 . (1 + 0,03 . 0,85)%° = 82 733,80 K¢

urok 4,5 % = pouzijeme stejny vzorec, zménime p = 4,5:
- n
K, =K,(1+ki)

=50 000 . (1 + 0,045 . 0,85)% = 105 927,50 K&

Pokud by Pavel uloZil své penize na 20 let, naspofil by 82 733,80 K¢, pokud by Urok dosahl 4,5 % usetfil by za 20
let 105 927,50 KC.

) 6. Slozené Grokovani - procvicovaci priklady

1. Pani V. ma 200 000 K¢, které chce ulozit na zacatku pristiho roku do banky na tfi roky.
Rozhoduje se mezi dvéma bankami. Obé banky nabizeji stejnou trokovou miru 5,2 %, obé uroci
jednou za rok, vzdy na konci roku, dan z uroku je v obou pfipadech 15 %. Jediny rozdil je v tom,
Ze v prvni bance jde o jednoduché troceni, ve druhé o sloZzené uroceni.

a) Ve které bance by ziskala pani V. celkové vyssi urok?

b) Vypocditejte Grok za tFi roky v prvni bance a ve druhé bance. Kolik korun je rozdil v arocich?
Pani V. by ziskala vySsi urok ve druhé bance; 1. banka Urok 26 520 K¢, 2. banka 27 709,50 K¢, rozdil je tedy
1 189,50 K¢.

2. Slecna A. si ulozila na terminovany vklad na tri roky 18 000 K¢ s rocni urokovou mirou 4,8 %. Jde
o sloZené uroceni, banka pripisuje uroky jednou ro¢né, dan z uroku je 15 %. Kolik korun banka
slecné A. po trech letech vyplati ?

Banka slecné vyplati 20 294,50 K¢.
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3. Pan Stépan ulozil na terminovany vklad na pét let s (irokovou mirou 5,1 % &astku 42 000 K¢&.
Banka uroci vklad jednou za rok, jde o sloZzené Groceni, dai z Groku je 15 %. Kolik korun banka
panu Stépanovi za pét let vyplati?

Banka panu St&panovi vyplati 51 928 K¢&.

4. Mam 5 000 K¢. Chci tuto castku ulozit na zacatku roku do banky. Jak vysoka by musela byt
urokova mira, aby se vklad za 5 let zdvojnasobil? Pfedpokladam, ze banka uroci jednou ro¢né,
vzdy na konci roku, Ze jde o slozené urokovani a Ze dan z uroku je 15 %.

Urokovéa mira by musela byt pfiblizné 17,5 %.

5. Mam 5 000 Kc¢. Na kolik let bych musel uloZit tuto castku do banky, aby vzrostla na 6 000 Kc?
Penize bych musel ulozit do banky na 5 let.

6. Pan Urban si ulozil na zaatku roku na vkladni knizku s vypovédni lhiitou 7 400 K&. Urokova mira
je 4,15 %, dan z Groku ¢ini 15 %, jde o sloZené uroceni, banka vklady arodi jednou za rok vzdy
na konci kazdého roku. Pan Urban si z vkladni knizky Zzadné penize (ani uroky) nevybira. Kolik
korun bude mit pan Urban na vkladni kniZzce na konci tretiho roku?

Pan Urban bude mit na vkladni kniZzce 8 211 K.

O 7. Urokovaci obdobi

Urokovaci obdobi je ¢asovy tisek, na jehoz konci vzroste kapital o Grok.

Vzorce pro kapital K., a irok U,, na konci m-tého urokovaciho obdobi pfi sloZzeném uroceni:

( t’ m
K, 1+—ki
360

\

>
I

m

=K1+ ki| -1
360

e
Il

Vysvétleni veliCin pouzitych ve vzorcich:

pocet dni tvoficich jedno Grokovaci obdobi
celkovy pocet Urokovacich obdobi
zdanovaci koeficient

Urokova mira vyjadiena desetinnym Cislem
pocatecni kapital

& x 3"

Urokovaci obdobi méZe byt:

e rocni - znadi se p. a. (z lat. per annum)

e pololetni - znadi se p. s. (z lat. per semestre)

o Ctvrtletni - znadi se p. q. (z lat. per quartale)

e mésicni - znaci se p. m. (z lat. per mensem)

e tydenni - znadi se p. sept. (z lat. per septimanam)
e denni - znadi se p. d. (z lat per diem)

NejCastéji se v praxi setkame s Grocenim rocnim.
Priklad 1:

Pavel uloZil 50 000 K& u banky na terminovany vklad s roéni Grokovou mirou 3 %. Urokovaci obdobi vkladu je 1
mésic. Kolik K¢ bude Pavlfiv majetek za 5 let?
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Reseni:

m 60
K =K 1+——ki| Ke=50000. 1420 085-003| =56792K¢
360 360

Pavel by mél po 5 letech majetek ve vysi 56 792 KE.
Priklad 2:

Pavel ulozil 50 000 K& u banky na terminovany vklad s roéni Grokovou mirou 3 %. Urokovaci obdobi vkladu je 1
mésic. Kolik KC zaplati banka Pavlovi na drocich za jeden rok? Kolik KC zbude po zdanéni? Pavel bude mit penize
uloZzené v bance po dobu péti let. Uroky banka pfipisuje ke vkladu. Urci jeho majetek vzdy na konci roku.

Reseni:

Stejny postup jako v predchozim piikladu, ale pocitame po mésicich.

Urok, ktery zaplati banka za 1 mésic: 50 000 . 0,03 : 12 = 125 K&

Urok po zdanéni: 50 000 . 0,03 : 12 . 0,85 = 106,25 K¢

Nyni pocitame Pavldv majetek na konci jednotlivych mésicl:

Po 1. mésici: 50 000 + 50 000 . 0,03 : 12 . 0,85 = 50 000 . (1 + 0,03 : 12 . 0,85) = 50 106,25 K&

Po 2. mésici: VSechny penize, které byly na Paviové Gc¢tu na konci 1. mésice (vCetné pfipsanych Urokd), jsou
jistinou do dalSiho mésice = budou se z nich pocitat Groky:

Urok po zdanéni, ktery zaplati banka za 1 mésic: 50 000 . (1 + 0,03 : 12. 0,85) . 0,03 : 12. 0,85 K¢

Penize na Uctu po 2. mésici: 50 000 . (1 + 0,03 : 12 . 0,85) - jistina z predchoziho mésice + 50 000 . (1 + 0,03 :
12.0,85).0,03:12. 0,85 - Urok ve 2. mésici

50 000 . (1 + 0,03 : 12.. 0,85) + 50 000 . (1 + 0,03 : 12..0,85). 0,03 : 12. 0,85 = 50 000 . (1 + 0,03 : 12 . 0,85)
.(1+0,03:12.0,85) =50000. (1 + 0,03 : 12. 0,85)2

Po 3. mésici: VSechny penize, které byly na Pavlové (ctu na konci druhého mésice (véetné pripsanych trokd), jsou
jistinou do dalSiho mésice = budou se z nich pocitat Groky:

Urok po zdanéni, ktery zaplati banka za 2 mésice: 50 000 . (1 + 0,03 : 12. 0,85)2. 0,03 : 12 . 0,85 K¢

Penize na Gctu po 3. mésici: 50 000 . (1 + 0,03 : 12 . 0,85)? - jistina z predchoziho mésice + 50 000 . (1 + 0,03 :
12.0,85)2.0,03 : 12. 0,85 - trok v 3. mésici

50 000 . (1 + 0,03 : 12 . 0,85)2 + 50 000 . (1 + 0,03 : 12 . 0,85)2. 0,03 : 12. 0,85 = 50 000 . (1 + 0,03 : 12 .
0,85)2. (1 +0,03:12.0,85) = 50 000 . (1 + 0,03 : 12 . 0,85)3

Po n-tém meésici: 50 000 . (1 + 0,03 . 0,85)" K¢
Konkrétné po 5. roce, tedy po 60 mésicich: 50 000 . (1 + 0,03 : 12 . 0,85)%° = 56 791,60 K¢

Vzorec pro vypocet nasporené ¢astky pri slozeném urokovani mdZeme pouzivati v pripadé, zZe
urokovaci obdobi neni jednoroc¢ni. Ro¢ni procentni urokovou miru véak musime nahradit procentni
urokovou mirou za dané urokovaci obdobi a pocet let poctem urokovacich obdobi.

Priklad 3:

Pavel ulozil 50 000 K¢ u banky na terminovany vklad s roéni Grokovou mirou 3 %. Urokovaci obdobi vkladu je 1
den (jak je béZné na bézném Gctu). Jakou ¢astku nasetfi Pavel za pét let? Pfestupnost nékterého z rokll zanedbe;j.

W .
Reseni:

Pouzijeme vzorec:
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K =K1+ ki
360

Ko = 50 000 K¢
t=1den
m=5.365=1825

/ 1 1825

K =K,|1+—ki| K¢=50000{1+—.085-0,03| =56900K¢
360 360

Castka se proti mési¢ni rokové dobé zvysila, ale pouze o velmi mélo.
Priklad 4:

Pavel ulozil svému synovi pfi jeho narozeni 100 000 KC u banky na terminovany vklad s rocni Urokovou mirou 3,5
% s pllro¢nim Urokovacim obdobim. Jakou ¢astku bude mit syn k dispozici ve véku 18 let?

W I
Reseni:

PouZijeme vzorec:
l‘ . m
K, =K, 1+—:ki
360

Ko = 100 000 K¢
t=360:2 =180
m=18.2=36

m 36

K =k, |1+ ki| ke=100000]1+-22 085.0,035| =17015780K¢
360 360

Pavel nasetfi synovi k 18 narozeninam 170 157,80 K¢.
Priklad 5:

Jaky drok by musela banka poskytovat u Uvéru z predchoziho prikladu, aby se vysledna nasetfena Castka rovnala
300 000?

Reseni:
Pouzijeme predchozi rovnici, vysledna ¢astka je 300000, nezname procentni sazbu:

m 36

K =K, 14— ki| Ke=100000{ 14122 085.i| =300000K¢
360 360

Z uvedené rovnice vypotteme i = 0,072 9 = 7,29 %
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Aby Pavel za 18 let nasetfil 300 000 K&, musel by uloZit 100 000 K& na vklad s Grokem 7,29 %.

) 8. Urokovaci obdobi - procvi¢ovaci pFiklady

1.

Jifi M. ulozil na zacatku roku do banky na vkladni knizku s urokovou mirou 3,7 % castku 6 000

K&. Urokovaci obdobi je ¢tvrt roku, troéi se vzdy na konci kalendaFniho Etvrtleti. Dan z troku je

15 %. Kolik korun bude mit Jifi M. na kniZzce na konci roku po pfipsani troku po zdanéni?
6 191 K¢

Slec¢na Hluéna si ulozila na terminovany vklad na 1 mésic s revolvingem castku 80 000 K¢. Vklad
byl ctyrikrat obnoven a na konci patého mésicniho obdobi byl slecné Hlu¢né na zakladé jeji
zadosti vyplacen. Sleéna Hluéna aroky nevybirala, ty byly pripisovany k vkladu a spolu s nim
uroceny. Po celé urokovaci obdobi byla urokova mira 4,7 %, urokovaci obdobi je 1 mésic, poprvé
se Uroci za mésic po ulozeni vkladu. Dan z Groku je 15 %. Vypocitejte, kolik korun bylo sle¢né
Hlucné vyplaceno.

81 340,50 K¢

Pani Karna ziskala od banky dne 1. 9. Gvér ve vy3i 40 000 K< s Grokovou mirou 13 %. Mésicné
bude splacet 2 500 K¢, vzdy na konci mésice, poprvé 30. 9. Urokovaci obdobi je 1 mésic.
a) Jaky bude stav dluhu pani Karné dne 30. 9. pred prvni splatkou a po pripsani uroku bankou?
b) Jaky bude stav jejiho dluhu dne 31. 10. po pripsani uroku a po druhé splatce?

a) 40 433 K¢ b) 35 844 K¢

Alena C. si ulozila na pocatku roku na terminovany vklad na 2 roky s Grokovou mirou 4,55 %
&astku 420 000 K&. Urokovaci obdobi je 1 mésic, dan z Groku je 15 %.
a) Kolik korun obdrzela v den splatnosti vkladu?
b) Kolik korun ¢inil Grok po zdanéni?
a) 453 720 K&, b) 33 720 K&

Slecna Mala spofi od zacatku roku na pocatku kazdého mésice 200 K¢. Banka troci na konci
kazdého kalendarniho ctvrtleti, irokova mira je stale 4,4 %, dan z uroku je 15 %.
a) Kolik korun bude mit slecna Mala na konci druhého roku?
b) Kolik korun z toho ¢ini Girok?
a) 4991 K¢ b) 191 K&

Pan Safar ziskal dne 1. 4. od banky Gvér ve vysi 60 000 K& na dobu 2 let s Grokovou mirou 14 %.
Urokovaci obdobi je 1 mésic, poprvé dne 30. 4. Banka stanovuje splatky se zaokrouhlenim na
koruny.
a) Vypocitejte vysi jedné splatky
b) Kolik korun zaplati pan Safar bance celkem?

a) 2 881 K& b) 69 144 K¢

) 9. Sporeni

Vzorec pro kapital S_, dosaZeny pri pravidelném sporeni stejnych ¢astek na konci m-tého urokovaciho

obdobi:

5, =K L=

q—1

Vysvétleni veliin pouzitych ve vzorci:

S, .
m..

.. hasporeny kapitdl po m letech
. pocet Urokovacich obdobi

K ... Castka nasporena v jednom urokovacim obdobi a na konci tohoto obdobi zirocena
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V tomto vzorci plati, Ze:

!
P Y
7="360

Vysvétleni veli¢in pouZitych ve vzorci:

t ... pocet dni tvoficich Grokové obdobi

k ... zdafiovaci koeficient

i ... Urokova mira vyjadfena desetinnym cislem

Vzorec plati tehdy, jestlize Casovy interval mezi po sobé nasledujicimi vklady je kratSi nebo roven Urokovacimu
obdobi.

Priklad 1:

Kolik K¢ nastfadame za 10 let, jestlize na pocatku kazdého roku vloZime 3 000 K¢, banka Groci 2,6 % na konci
kazdého roku a dan z troku je 15 %?

Reseni:

q=1+0,85.0,026 =1,022 1

10
S, =3000.1,0221. 1’022221 ! =33899 K¢

4

Zavér: Nastfadame tedy témér 33 900 KC.

. 10. Sporeni - procvicovaci priklady

1. Kolik korun nastradame za 5 let, jestlize na pocatku kazdého roku vioZzime 12 000 K¢, banka
uroci jednou rocné, neménna urokova mira po celé obdobi je 3 %, dan z Guroku je 15 %?
64 749 Kc

2. Mam 5 000 K¢. Na kolik let musim ulozZit tuto astku do banky, aby vzrostla na 6 000 Kc?
Urokova mira po celou dobu bude 4,4 %, dai z uroku 15 %, jedna se o sloZzené uroceni, banka
uroci jednou rocné.

5 let
3. Kolik K& nastfradame za 8 let, budeme-li na za¢atku kazdého mésice ukladat 800 K& neménna

arokova mira je 2,2 %, daf z droku 15 %, banka aroci jedenkrat za rok?
82 850 K¢

4. Kolik korun nastfradame za 3 roky, jestlize od pocatku roku budeme ukladat pocatkem kazdého
mésice 1 000 K¢, banka uroci vklady jednou ro¢né, trokova mira je 3,9 % a dar z uroku je 15
%?

37 874,70 K¢

5. Mam 5 000 Kc. Chci tuto ¢astku ulozit na zacatku roku do banky. Jak vysoka by musela byt
urokova mira, aby se vklad za 5 let zdvojnasobil? Pfedpokladam, ze banka uroci jednou ro¢né
vzdy na konci roku, Ze jde o sloZzené uroceni a dan z aroku je 15 %.

17,5 %
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6. Jana M. ulozila na za¢atku roku na vkladni knizku s roéni urokovou mirou 4,2 % castku 9 300 Kc.
Za jak dlouho bude mit na kniZce aspon 10 000 K¢? Banka uroci jednou ro¢né, vzdy na konci
roku. Jde o sloZzené troceni, dan z uroku je 15 %.

3 roky

7. a) Kolik K¢ nastradame za 5 let, kdyz pocatkem kazdého roku viozime 6 000 K¢ pri 3%
zhodnoceni (banka troci jedenkrat rocné), dan z aroku se pro tento druh sporeni (penzijni
pripojisténi) neplati
b) Kolik korun nastradame, budeme-li mésic¢né ukladat 500 K¢, ostatni podminky jsou neménné?

a) 32 810,50 K& b) 32 372 KC

8. Pani T. spori od zacatku roku na zacatku kazdého mésice 600 K¢. Banka poskytuje urokovou miru
4,25 9%, urokovaci obdobi je jeden rok, uroceni se provadi na konci kazdého kalendarniho roku.
Dan z uroku je 15 %.

a) Kolik korun ulozi pani T. do konce roku celkem?
b) Kolik korun bude mit pani T. na konci roku na vkladni knizce po pripsani zdanéného uroku?
c) Kolik korun by méla pani T. na vkladni kniZce na konci ¢tvrtého roku za nezménénych
podminek?

a) 7 200 KE b) 7 341 K& c) 30 993,50 K&

O 11. Splaceni dluhi

Vzorec pro splatku s pri pravidelném splaceni dluhu stejnymi splatkami:

_ D.q".(qg-1)
g =1

Predpoklada se, Ze splatky se plati od konce prvniho urokovaciho obdobi, jednou za tUrokovaci obdobi, vZdy na jeho
konci.

S

Veli¢iny pouZité ve vzorci:
D ... pocatecni vyse dluhu
n ... poCet Urokovacich obdobi, tedy pocet splatek

g=l+——.i
360

Veli€iny pouZité ve vzorci:
t ... pocet dni tvoficich Urokovaci obdobi
i ... Urokova mira vyjadfena desetinnym dcislem

Priklad 1:

Podnikatel ziskal zaCatkem roku od banky Uvér ve vySi 2 miliony KC na dobu tfi let s Grokovou mirou 15,5 %.
Urokovaci obdobi je 1 rok. Podnikatel splati Gvér ve tfech stejnych rocnich splatkach, prvni po jednom roce od
poskytnuti Uvéru.

a) Kolik korun bude ¢init jedna splatka?
b) Kolik korun zaplati podnikatel celkem?
Reseni:

D = 2 000 000 K¢
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n=23

t = 360
i = 0,155
q=1+0,155 = 1,155

o 2000000.1,155%.0,155
1,155° -1

Celkem zaplatin .s = 3. 883 226 = 2 649 678 K¢

=883226 K¢

Zavér: Jedna splatka bude cinit 883 226 K¢, celkem podnikatel zaplati 2 649 678 K¢.

N 12, Splaceni dluhi - procvicovaci priklady

1. Pan Mafik uvaZuje o tom, Ze si zacatkem p¥iStiho mésice vezme od banky spotrebitelsky Gvér ve
vysi 75 000 K. Banka nabizi tento typ uvéru na 12 mésicii, 18 mésicili a 24 mésici, ve vSech
pripadech s urokovou mirou 14 %. Urokovaci obdobi je 1 mésic. Splaci se pravidelné jednou
mésicné, stejnymi splatkami, poprvé na konci mésice, ve kterém byl poskytnut spotrebitelsky
uveér.

a) Vypocitejte vysi mésicnich splatek pro vSechny tfi pripady na dobu splatnosti avéru.
Vypocitané castky zaokrouhlete na koruny.
b) Vypocditejte pro vsechny pripady, kolik korun by pan Marik zaplatil bance celkem.

a) 6 734 K¢; 4 644 KE; 3 601 KE b) 80 808 KE; 83 592 K¢&; 86 424 K&

2. Podnikatel chce ziskat od pristiho roku avér 5 miliond K¢ na dobu Sesti let. Prvni banka nabizi
uarokovou miru 14,3 %, druha banka 14,2 %. Urokové miry se lisi jen o0 0,1 %. V obou bankach je
urokovaci obdobi 1 rok, splaceni by probihalo formou Sesti stejnych rocnich splatek, prvni z nich
by méla byt splacena na konci roku, ve kterém byl poskytnut Gvér.

a) Odhadnéte, zda rozdil jedné splatky v prvni bance a v druhé bance je nizsi nebo vyssi nez 1
000 K¢
b) Vypocitejte vysi jedné splatky v prvni a v druhé bance. Vypocitané castky zaokrouhlete na
koruny.
c) Vypocitejte rozdil castek, které by musel podnikatel celkem splatit prvni a druhé bance.

b) V 1. bance 1 296 368 K¢, ve 2. bance 1 292 837 K& c¢) 3 530 K¢

3. Manzelé Berkovi ziskali od banky hypotécni Gvér na novy diim ve vysi 1 000 000 K& na dobu 20
let. Uvér se splaci formou stejnych splatek jednou mési¢né, arokovaci obdobi je 1 mésic.
a) Vypocitejte vysi mésicni splatky (zaokrouhlenou na koruny) za piredpokladu, Ze Girokova mira
bude po celou dobu splaceni Gvéru 8,5 %.
b) Vypocditejte, kolik korun manzelé Berkovi zaplati ve splatkach za 20 let bance celkem?

a) 8 678 K& b) 2 082 776 K¢

4. Kolik zaplatime celkem, pokud si vyptijcime 100 000 K¢, které budeme splacet pravidelné
mési¢né po dobu dvou let pfi tirokové mire 12 %, zacneme-li splacet az za 1 rok od ziskani Givéru
a vzdy na konci mésice?
126 528 Kc

5. Podnikatel si chce pij¢it od banky na zacatku na 2 roky 3 miliony K¢. Predpoklada, Zze po dvou
letech bude mit na splaceni uvéru 3,5 milionu K¢. Banka nabizi Gvér s urokovou mirou 14,6%,
uroci se jednou rocné, vzdy na konci roku (jde o slozené troceni). Kolik korun maximalné si
miiZze podnikatel pGjcit? Banka poskytuje avéry v celych tisicikorunach.

2 665 000 K¢
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6.

10.

11.

12.

13.

Pani Holubickova pozadala pana Krahujce o piijcku ve vysi 35 000 K¢ na Sest let. Pan Krahujec

chce stanovit urokovou miru tak, aby pfi sloZzeném troceni, které bude provadét jednou rocné,

dostal po Sesti letech zpét troinasobek pliicené castky. Kolik procent by byla arokova mira ?
20 %

Jak velké splatky budeme platit vzdy mésicné, vypiijcime-li si 100 000 K¢ pfi 6% uroku na:
a) pét let
b) na deset let?

a) 1 933,50 K¢ b) 1110 K¢

Jak velké splatky budeme platit vzdy na konci kazdého roku, jestlize si na 5 let vypfijéime 200
000 Kc pfi 4% uaroku?
449 925,50 K¢

Banka poskytla podnikateli pocatkem roku aveér ve vysi 2 500 000 K¢ na dobu péti let s irokovou
mirou 14,8 %. Urokovaci obdobi je 1 rok. Podnikatel bude avér splacet pravidelné stejnymi
ro¢nimi splatkami, prvni zaplati po jednom roce od poskytnuti uvéru.
a) Vypocitejte vysi jedné splatka se zaokrouhlenim na koruny
b) Kolik korun zaplati podnikatel bance celkem?

a) 742 260 K& b) 3 711 300 K&

Jak velké budou splatky uvéru 100 000 K¢, které budeme splacet pravidelné mésicné po dobu
dvou let pfi urokové mife 12 %, zacneme-li splacet azZ za 1 rok od ziskani avéru a vZzdy na konci
mésice?

5272 K¢

Kolik zaplatime celkem pfi mésicnich splatkach, vypijcime-li si 100 000 K¢ pri 6% uroku na:
a) pét let
b) na deset let?

a) 116 010 K& b) 133 200 K¢

Podnikatel si chce pijcit od banky na zacatku na 2 roky 3 miliony K¢. Predpoklada, Zze po dvou
letech bude mit na splaceni uvéru 3,5 milionu K¢. Banka nabizi Gvér s urokovou mirou 14,6%,
uroci se jednou ro€né, vzdy na konci roku (jde o slozené troceni). Bude castka 3,5 milionu K¢ na
splaceni Gvéru stacit?

Castka 3,5 milionu K¢ stacit nebude.

Druzstvo si vypiijcilo 150 000 K¢ a ma je splatit v sedmi stejnych rocnich splatkach. Prvni splatka
bude za tFi roky. Jak velké budou splatky, je-li Grokova mira 8 %?

235 235 K&
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